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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 27.06.23 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Dauerbrenner Koffer-Chaos – wie steht es um die Entwicklung der War-
tezeiten bei der Gepäckabfertigung am Hamburger Flughafen? 

Einleitung für die Fragen:  
Immer wieder Wartezeiten von einer Stunde und mehr, Beschwerden betroffe-
ner Fluggäste und unrühmliche bis teils vernichtende Schlagzeilen! Die  
Gepäckabfertigung des Hamburger Flughafens gab in den letzten Jahren wie-
derholt Anlass zur Sorge. Auch im letzten Jahr kam es zu großen Problemen 
am Flughafen. Obgleich sich der Hamburg Airport langsamer von den Auswir-
kungen der Pandemie erholt als vergleichbare Flughäfen in Deutschland, lässt 
sich für die Hauptreisezeit Schlimmes befürchten.  
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Im Jahr 2022 haben in der Zeit des Wiederanlaufens des Flugbetriebes nach der 
Corona-Pandemie die von den Airlines nicht oder verzögert beförderten Gepäckstücke 
Probleme ausgelöst. Koffer kamen auf europäischen Flughäfen mit massiven Verzöge-
rungen oder gar nicht an beziehungsweise stapelten sich an Flughäfen. Es entstanden 
zum Teil lange Schlangen an den Lost-and-Found-Schaltern der Luftverkehrsgesell-
schaften. Die Flughafenbetreiber sind für die Abwicklung der Prozesse um das soge-
nannte Rush-Gepäck nicht zuständig, sondern die Airlines. Die Flughäfen stellen ledig-
lich Flächen für die Zwischenlagerung zur Verfügung, damit die Airlines und ihre beauf-
tragten Subunternehmer die Vorgänge abarbeiten können.  
Die reguläre Gepäckbe- und -entladung hat sich im Jahr 2022 bei der Flughafen Ham-
burg GmbH (FHG) im unauffälligen Regelbetrieb befunden. Ungewöhnliche lange War-
tezeiten bei der Gepäckausgabe sind im Jahr 2022 die Ausnahme gewesen.  
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf der Grundlage 
von Auskünften der FHG wie folgt: 

Frage 1: Wie lange mussten Fluggäste am Hamburg Airport seit Oktober 2019 
jeweils durchschnittlich insgesamt auf das zuerst beziehungsweise 
zuletzt ausgelieferte Gepäckstück eines Fluges warten? Bitte monat-
lich (seit Oktober 2019 bis heute angeben) jeweils unter Angabe der 
„First Bag“- beziehungsweise „Last Bag“-Auslieferung gesondert  
angeben.  

Antwort zu Frage 1: 
Siehe Anlage. 

Frage 2: Gibt es seitens der Flughafen Hamburg GmbH nach Rücksprache mit 
den Fluggesellschaften einen Zielwert für die durchschnittliche War-
tezeit bei der Gepäckabfertigung?  
Wenn ja: welchen?  
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Wenn nein: warum nicht?  
Antwort zu Frage 2: 
Die FHG hat im Pflichtenheft für die Dienstleistungsunternehmen für die Erbringung von 
Bodenverkehrsdienstleistungen für Luftverkehrsgesellschaften Zielwerte für die Auslie-
ferung von Gepäck wie folgt definiert: Die Auslieferung des „First Bags“ soll 15 Minuten, 
die Auslieferung des „Last Bags“ soll 45 Minuten nicht überschreiten. Ausnahmen sind 
für Großflugzeuge (ab Airbus A330) geregelt, bei denen es durch verlangsamten Pas-
sagierfluss an der Passkontrolle zu einer verzögerten Abnahme der Gepäckstücke 
kommt und dadurch die Gesamt-Auslieferungszeit entsprechend länger ist. 

Frage 3: Wie viele Fälle etwaiger Wartezeiten von 
a) über einer halben Stunde,  

b) zwischen einer halben Stunde und 45 Minuten, 

c) über einer Dreiviertelstunde beziehungsweise 

d)  über einer Stunde 

gab es bei der Gepäckabfertigung des Hamburger Flughafens seit 
Oktober 2019 jeweils insgesamt? Bitte nach jeweiliger Kategorie und 
Monat (seit Oktober 2019) gesondert darstellen. 

Antwort zu Fragen 3 a) bis 3 d): 
Siehe Anlage. 

Frage 4: Aus jeweils welchen konkreten Gründen kam es zu den unter Ziffer 3 
fallenden Wartezeiten? 

Antwort zu Frage 4: 
Hauptgründe für eine verspätete Auslieferung von Gepäck mit mehr als 45 Minuten im 
„Last Bag“ sind: 
- Großfluggerät (Airbus A330, Boeing B777 et cetera) mit Auslieferungen von mehr 

als 400 Gepäckstücken auf einem Ankunftsband, 
- Zollkontrollen bei ankommendem Gepäck, 
- erhebliche und unplanbare Verspätungslagen ankommender Flüge in „Peak-Zeiten“, 

was dann zu Ressourcenengpässen aller operativen Dienste führen kann und 
dadurch Einfluss auf die Gepäckauslieferung hat. Dies ist vorwiegend in den saiso-
nalen Hochzeiten der Fall. 

Frage 5: Wie viele Beschwerden gab es von Fluggästen wegen zu langer War-
tezeiten bei der Gepäckabfertigung seit Oktober 2019 jeweils insge-
samt? Bitte nach Jahr und jeweiligem Monat gesondert insgesamt 
angeben. 

Antwort zu Frage 5: 
Die Zahlen können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 
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Tabelle: Beschwerden von Fluggästen wegen zu langer Wartezeiten bei der Gepäck-
abfertigung (Oktober 2019 bis 27.06.2023), von der FHG zugeleitet 

Frage 6: Wie viele Personen wurden in dem für die Gepäckabfertigung des 
Hamburger Flughafens zuständigen Bereich der Bodendienste seit 
Oktober 2019 jeweils insgesamt beschäftigt? Bitte nach jeweiligem 
Monat für die Jahre 2019 bis 2023 gesondert insgesamt angeben. 

Antwort zu Frage 6: 
Die Daten können der nachfolgenden Grafik (Personal Gesamt im Vergleich zu den 
Abfertigungsmengen) entnommen werden.  

Bild 

Frage 7: Wie viele Stellen sind für den für die Gepäckabfertigung des Hambur-
ger Flughafens zuständigen Bereich der Bodendienste aktuell (Stand 
27.6.2023) vorgesehen? Bitte in VZÄ angeben. 

Antwort zu Frage 7: 
In dem Bereich sind durchschnittlich 750 Vollzeitstellen vorgesehen, in Spitzenzeiten 
liegt die Zahl höher, siehe Antwort zu 6. 
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Frage 8: Wie viele der abgefragten Stellen des für die Gepäckabfertigung des 
Hamburger Flughafens zuständigen Bereichs der Bodendienste sind 
derzeit (Stand 27.6.2023) unbesetzt? 

Antwort zu Frage 8: 
In dem Bereich sind zurzeit 30 Stellen unbesetzt, die zur Aufstockung des Personalkör-
pers in der Haupt-Ferienzeit dienen. Der Einstellungsprozess einschließlich notwendi-
ger Visumanträge und Zuverlässigkeitsüberprüfungen läuft derzeit. 

Frage 9: Wie viele der abgefragten Stellen des für die Gepäckabfertigung des 
Hamburger Flughafens zuständigen Bereichs der Bodendienste wur-
den seit 2022 neu besetzt?  

Antwort zu Frage 9: 
Zum Mai 2023 waren in dem Bereich 107 Personen mehr beschäftigt als im Jahr 2022. 
Hiermit wurde zusätzlich eine Fluktuation in Höhe von circa 15 Prozent überkompen-
siert. Weitere Angaben liegen dem Senat nicht vor. 

Frage 10: Ist es aus Sicht des Senats beziehungsweise der zuständigen Behör-
de noch immer zutreffend, dass es schwierig ist, geeignetes Personal 
für die Gepäckabfertigung des Hamburger Flughafens zu finden?  
Wenn ja, inwiefern? 

Antwort zu Frage 10: 
Ja. Um die weiter steigende Nachfrage nach Flugreisen decken zu können, wird stets 
nach Personal gesucht. Trotz einer „Taskforce“ mit der Bundesagentur für Arbeit und 
dem Jobcenter konnte zunächst kein Personalaufwuchs erzielt werden, sodass seit 
Längerem und in 2023 verstärkt die Rekrutierung im europäischen Ausland und aus 
Drittstaaten vorangetrieben wird. Dadurch konnte zuletzt ein Personalaufbau erfolgen.  
Auch in diesem Sommer wird die FHG von ausländischen Mitarbeitenden (unter ande-
rem aus Griechenland, der Türkei und den Balkanstaaten) bei der Gepäckbe- und -ent-
ladung unterstützt. Es konnten mehr als hundert Mitarbeitende rekrutiert werden. Dabei 
wird seitens des Flughafens auch die Unterbringung im Hotel gestellt. Diese Mitarbei-
tenden erhalten den gleichen Tariflohn wie alle anderen Beschäftigten. Darüber hinaus 
ist der Hamburg Airport darum bemüht, langfristig den Personalbedarf zu sichern und 
wird auch weiterhin im Ausland rekrutieren. Dies gestaltet sich jedoch aufgrund der  
Anforderungen der Tätigkeit (Schichtdienst, körperlich anstrengende Tätigkeit) weiter-
hin schwierig. 

Frage 11: Wie viele Stellenbewerber hatte der für die Gepäckabfertigung des 
Hamburger Flughafens zuständige Bereich der Bodendienste seit 
dem 1. Januar 2019 jeweils insgesamt? Bitte nach Jahr für die Jahre 
2019 bis 2023 gesondert angeben. 

Antwort zu Frage 11: 
2019:  2.308 
2020: keine Rekrutierungsaktionen infolge der Corona-Pandemie 
2021: keine Rekrutierungsaktionen infolge der Corona-Pandemie 
2022: 1.258 
2023: andauernd, die Zahl konnte in der für die Beantwortung einer Schriftlichen Klei-

nen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht ermittelt werden 



Die nachfolgenden Daten wurden von der FHG zur Verfügung gestellt. Die verwendete 
Software exportiert die Daten als Grafik in der nachstehenden Form. Aufgrund einer 
Systemumstellung Ende 2019 liegen die Daten aus Oktober 2019 nicht in dieser Form vor. 
Eine weitergehende Auswertung bzw. Umwandlung in die abgefragte Form war innerhalb der 
für eine Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht 
möglich. 

Legende der folgenden Statistiken 

November 2019: 

Dezember 2019: 

Januar 2020: 
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Anlage



Februar 2020: 

März 2020: 

April 2020: 

Mai 2020: 

Juni 2020: 

Juli 2020: 

August 2020: 

September 2020: 
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Oktober 2020: 

November 2020: 

Dezember 2020: 

Januar 2021: 

Februar 2021: 

März 2021: 

April 2021: 

Mai 2021: 
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Juni 2021: 

Juli 2021: 

August 2021: 

September 2021: 

Oktober 2021: 

November 2021: 

Dezember 2021: 

Januar 2022: 
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Februar 2022: 

März 2022: 

April 2022: 

Mai 2022: 

Juni 2022: 

Juli 2022: 

August 2022: 

September 2022: 
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Oktober 2022: 

November 2022: 

Dezember 2022: 

Januar 2023: 

Februar 2023: 

März 2023: 

April 2023: 

Mai 2023: 
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